

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 3.053

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Domingo 16 de diciembre de 1923

## Las relaciones juradas de trigos y harinas

Cuando se recibieron los telegramas, que ya hemos comentado, pidiendo que la Junta provincial de Abastos enviase una relación de existencias de trigo en la provincia y conminando con medidas de severo rigor a los productores de este cereal que demorasen o negasen las oportunas declaraciones juradas para formar la correspondiente relación, ya dijimos que en nuestra opinión no debían interpretarse estas órdenes en el sentido adverso que para los productores supusieron las suspicacias al mistas de algunos.

No se trataba, a nuestro entender, de imponer tasas a este artículo tan escasamente demandado y cuyo establecimiento en manos de los productores está ocasionando tan graves perjuicios a la clase agrícola de Extremadura.

Nuestro modo de pensar acerca del sentido de dichas órdenes y telegramas ha sido plenamente confirmado, según noticias enteramente comprobadas, que recibimos de la última sesión celebrada por la Junta Central de Abastos, en la que el señor marqués de la Frontera planteó la cuestión, poniendo de relieve la situación difícil que atraviesa la producción triguera en Extremadura.

Requirió el señor marqués de la Frontera, además, al señor presidente de la referida Junta a que manifestase si era exacto que se habían dirigido los referidos telegramas a diferentes centros productores y cuál era su alcance, añadiendo que indiscutiblemente habían sido mal interpretados, produciendo considerable alarma entre los productores, máxime en un año como el actual, en que los precios del trigo son en extremo bajos y en manera alguna remuneradores del precio de producción.

El señor presidente de la Junta Central de Abastos desmintió a los requerimientos del marqués de la Frontera y no pudo ser más explícito, declarando que nada más lejos como consta en el acta de la sesión en que el tal acuerdo se adoptó—del propósito de la Junta, que amenazar en modo alguno a los productores, ya que no sólo no hay acuerdo de tasa, ni mucho menos de incautación de tal artículo—que tenía que haber sido adoptado por la propia Junta—sino que hasta ayer son en principio contrarios a tal medida.

Añadió el señor presidente que los telegramas circulares que se habían dirigido a diferentes centros productores, tenían sólo por objeto hacer una estadística de las existencias de trigo y de la situación de los mercados, para conocer debidamente la situación de ésta y contestar a los harineros cuando alegasen falta de existencias o precios de adquisición distintos de los reales.

Tienen, por tanto, los referidos telegramas un sentido y alcance enteramente distinto y aun opuesto al que le dió la explicable alarma con que se recibieron.

Lejos de implicar una amenaza para los productores, tienen alcance enteramente contrario, cual es el de adquirir la Junta Central datos concretos y exactos con que defender sus intereses cuando se trata de atacarlos alegando falta de existencias que no hay o precios de adquisición imaginarios, con el fin de obtener autorización de importaciones que tan ruinosas serían en la actual paralización del mercado triguero nacional.

Es, por tanto, interesantísimo para los agricultores apresurarse a aportar datos necesarios, exponiendo en las declaraciones juradas la abundancia de las existencias paralizadas por la deficiencia de transportes y depreciadas por esta obligada dificultad de circulación.

No se redujo a lo dicho la intervención del señor marqués de la Frontera en la última sesión de la Junta central de Abastos, sino que partiendo de la situación angustiosa en que pone a la producción triguera en Extremadura y aun a la industria harinera de esta región, la falta de transportes, pidió que en el reglamento de dicha Junta se adicionase un artículo dándole facultades para proponer medidas sobre tan interesante y vital problema como es este de los transportes para la producción nacional, y así quedó acordado.

Esto es lo que ha sobre el asunto que comentamos, y que como se ve no puede ir por derroteros más opuestos, por fortuna, a los que se supuso al conocerse los telegramas que tanta inquietud inspiraron en los primeros momentos.

## NOTICIAS VARIAS (POR TELÉFONO)

Madrid, 15, 22 30 h. Los nuevos consejeros del supremo

Reunido el pleno del Consejo de Guerra y Marina y con la solemnidad de costumbre, tomaron posesión de los cargos de consejeros, para lo que han sido nombrados recientemente, el general Zabaiza y don Carlos Blanco, este último del Cuerpo Jurídico Militar.

El general Agullera pronunció breves palabras de salutación y de bienvenida para los nuevos consejeros. Y éstos contestaron también con breves palabras de reconocimiento.

**Condecoraciones**  
Después de la toma de posesión de los nuevos consejeros, se reunió el Supremo de Guerra y Marina para el estudio de expedientes de concesión de varias condecoraciones.

**Al campo**  
El conde de Romanones ha marchado a una finca de su propiedad en el término de Cuenca.

Hasta dentro de tres o cuatro días no regresará a Madrid.

**Boda**  
En la iglesia de San Jerónimo se verificó esta tarde el enlace de don Andrés Magaz, hijo del contralmirante Magaz, con la señorita Sol Lebouche.

Actuaron de padrinos la madre de la novia y el padre del novio.

Al acto asistió el general Primo de Rivera y numerosas personalidades.

**Muerto de hambre y frío**  
Una pareja de la benemérita encontró en la carretera de Andalucía el cadáver de un hombre, que no ha podido ser identificado.

Los facultativos certificaron que murió de hambre y frío.

**En el Brasil.—Conflicto resuelto**  
La Legación del Brasil ha facilitado una nota oficiosa, diciendo que quedó totalmente terminado el conflicto de Rio Grande, sin que fuera necesaria la intervención de la fuerza pública para restablecer la normalidad.

**Retiro**  
Se le ha concedido el retiro, con residencia en Madrid, al coronel de Infantería, afecto a la Zona de Reclutamiento de Badajoz, don Luis Romera Barragán.

16, 1'30 h. El Rey, de caza

Hoy domingo marchará don Alfonso XIII a la finca «El castañar» en la provincia de Toledo, propiedad de los condes de Zúñiga, donde estará de caza hasta el próximo martes.

**Funerales**  
En la iglesia de San Ginés se celebrarán hoy solemnes funerales en sufragio del maestro Bretón.

Asistieron representaciones de la Academia de San Fernando, del Conservatorio y demás entidades artísticas, siendo muchas también las personalidades que al acto asistieron.

Los profesores de la Sinfónica y directores de la orquesta del Real, actuaron durante los funerales.

**Exposición de pinturas**  
Esta tarde se ha inaugurado con toda solemnidad la exposición de cuadros que el pintor don Mariano Fortuny y Madrazo hace en los salones de la Sociedad de Amigos del Arte.

**De la «Gaceta»**  
Se ha publicado una Real orden en la «Gaceta» en la cual se declaran comprendidos los impuestos de derechos reales sobre bienes de personas jurídicas, con arreglo al Real decreto de 26 de octubre último para que se declaren, so pena de responsabilidad, las verdaderas riquezas.

**Importantes declaraciones de Lerroux**  
El jefe del partido radical, señor Lerroux, ha hecho hoy importantes declaraciones relacionadas con el momento político.

Empezó diciendo que no cabe en estos momentos hablar de que haya fracasado la política liberal, pues en realidad nunca ha actuado, pues siempre que ha ocupado el Poder han sido meros ensayos, ya que los Gobiernos que se han llamado liberales han actuado mecánicamente, pero sin desarrollar programa verdaderamente liberal.

La concentración liberal no pasó de ser una unión aparente, sin que en realidad fuera verdaderamente liberal, pues solamente hacían algo en apariencia liberal cuando tenían movimientos populares.

Con esta actuación de los políticos liberales, hacían que en nada se diferenciaban de los conservadores, como no fuera en que éstos actuaban durante más tiempo.

Una de las burlas más sangrientas que los políticos han realizado, ha sido la del sufragio, pues aun los mismos liberales la burlaban, haciendo que aquel se emitiese sin garantías de ninguna clase.

No cree el señor Lerroux que Europa atraviesa ahora sobre una crisis de reacción, sino que ésta es una fase de trastocamiento a consecuencia de la pasada guerra.

Terminó diciendo que no cree que se ha contenido el potente esfuerzo de la democracia, que al fin terminará por imponerse.

En el Supremo

El próximo martes se verá ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa seguida contra el soldado de Ingenieros Carlos San Juan, que no hace mucho insultó y agredió a un oficial en la calle de la Montera.

El fiscal pide para el procesado la pena de doce años de prisión.

**Suspensión de sesiones**

Con motivo de las festividades de Pascuas, se suspenderán las sesiones del Consejo Supremo, desde el próximo sábado, hasta el día 7 de enero próximo.

## NOTICIAS DE BARCELONA (POR TELÉFONO)

15, 22'30 h.

**Declaraciones**  
Barcelona.—Prestaron declaración ante el Juez 10 empleados de la Delegación de Hacienda.

Uno de ellos ha interpuesto recurso contra su procesamiento.

**Cumplimiento**  
Barcelona.—Han cumplimentado al Gobernador todos los delegados gubernativos de la provincia.

**Del Ayuntamiento**  
Barcelona.—El lunes empezarán a declarar ante el Juez especial las personas que formularon denuncias relacionadas con anomalías en el Ayuntamiento.

Después declararán los empleados que han intervenido en el cobro de arbitrios.

**En libertad**  
Barcelona.—Han sido puestos en libertad los sindicalistas Abadal, Treco y Vallejo.

**Solidaridad Obrera**, al dar cuenta de estas noticias, pide también la libertad de otros sindicalistas.

**Velada**  
Barcelona.—Mañana se celebrará una velada en honor del ex rector de la Universidad de Barcelona señor Carrulla.

**«Solidaridad Obrera»**, Barcelona.—El diario *Solidaridad Obrera* publica un artículo dirigido a

la clase obrera, excitándole a que se prevega contra el fascismo.

**Asamblea suspendida**  
Barcelona.—Por dificultades de organización ha sido suspendida la asamblea organizada por el Comité federal para hoy domingo.

**Petición de amnistía**

Barcelona.—El presidente de la Liga de Derechos del Hombre ha visitado al Gobernador civil para darle cuenta de que se han dirigido al Directorio solicitando una amplia amnistía para los procesados por los delitos políticos.

**Patróno harido**

Barcelona.—En la calle de San Jorge el patróno Juan Coma reprendió al obrero a su servicio Juan Cuenca.

Este, molesto por la represión, le pidió la cuenta, negándose a dársela el patróno.

El Cuenca, indignado, sacó un cuchillo, hiriendo de gravedad al patróno.

El agresor fué detenido.

**Los Juzgados especiales**

Barcelona.—El Juzgado de Lonja, que instruye sumario por la rescisión del contrato del Ayuntamiento con la Empresa de pompas fúnebres, continúa activamente sus actuaciones.

También el Juzgado especial que instruye sumarios con motivo de los conciertos municipales, ha recibido cumplida documentación, habiéndose activado, por tanto, las actuaciones.

## EL NUEVO REGIMEN (POR TELÉFONO)

15, 22'30 h. Consejo de Directorio

El Directorio se ha reunido esta mañana en el Ministerio de la Guerra para tratar del decreto de reorganización de servicios y otros asuntos.

Del resultado del Consejo no se facilitó nota oficiosa.

Después de la reunión el general Primo de Rivera almorzó en el Ministerio de la Guerra.

**Entrega de la espada de Pavia**

Después de almorzar, el marqués de Estella recibió a una comisión de elementos civiles del Casino militar de Barcelona, que le hicieron entrega de la espada de Pavia que le regala dicho centro.

**Comisión**

El general Sanjurjo y la comisión de elementos representativos de Zaragoza, estuvieron conferenciando con el general señor Ruiz del Portal.

**En la Presidencia**

El general Primo de Rivera asistió a la boda de un hijo del marqués de Magaz, celebrada en la iglesia de San Jerónimo, y por esta causa no pudo ir a la Presidencia hasta las seis de la tarde.

Al entrar dijo a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarle.

**Conferencia**

Pocos momentos después de llegar esta tarde a la Presidencia el general Primo de Rivera, recibió al subsecretario de Estado, al general Nouvilas y a varios comisionados de distintas provincias.

**No hubo reunión**

El Directorio no celebró esta tarde Consejo por haberlo celebrado por la mañana.

**El decreto de reorganización del Directorio**

A las ocho y media de la noche abandonó la Presidencia el general Primo de Rivera.

Al salir dijo a los informadores de la Prensa que el decreto de reorganización de servicios no se publicará hasta dentro de tres o cuatro días, con objeto de poder ultimar algunos detalles y de redactar varias disposiciones complementarias.

En realidad, agregó, no se trata más que de la reorganización del Directorio, estableciendo diversas normas encaminadas a que sean de más rápida eficacia las disposiciones que se dicten y queden también establecidos eficazmente todos los servicios.

**Concurso personal**

En la Presidencia estuvo esta tarde el señor García Leániz, director general de Bellas Artes y afiliado al partido conservador.

Permaneció cerca de una hora conferenciando con el general Primo de Rivera, y al salir dijo a los periodistas que había acudido por haber sido llamado por el presidente del Directorio, el cual le preguntó si podía contar con su concurso para la nueva reorganización del Directorio.

El señor García Leániz contestó afirmativamente.

**Ofrecimiento del pueblo de Alcalá de Henares**

El alcalde de Alcalá de Henares visitó al presidente del Directorio para ofrecerle el edificio en que estuvo instalada la histórica Universidad Complutense, para establecer allí la Facultad de Ciencias o los departamentos de enseñanza que el jefe del Directorio crea oportuno.

También ofreció el edificio destinado a cuarteles, en el que hasta hace pocos días estaba instalado el regimiento de Ferrocarriles, a fin de destinarlo a cuartel de un regimiento de Infantería.

**Ferrocarril secundario**

Una comisión de la Junta de obras de Tarragona visitó al marqués de Estella para exponerle la conveniencia de establecer un ramal de comunicación férrea de Barcelona a Reus, a fin de que éste quede unido a la capital.

**Visitas**

En la Presidencia estuvieron esta tarde los literatos Comenge y Junoy y el director del Real Aéreo Club.

También estuvo en la Presidencia una comisión de ingenieros agrónomos presidida por el marqués de Alonso Martínez.

**El balance de la obra del Directorio.—Nota oficiosa**

Muchos periódicos al hacer el balance de la obra del Directorio, reconocen en el Haber de éste el restablecimiento del orden, las importantes economías logradas, la transformación operada en el contingente de África, la extinción del terrorismo y el separatismo catalán, la mayor unión del Ejército, la baja de importantes subsistencias (principalmente la del pan), la exactitud en las pesas y medidas, el régimen de amortizaciones y mayor trabajo y disciplina en la burocracia, el suministro de productos nacionales al Ejército y algunas cuestiones más de importancia varia, y, por ello, consignamos nuestra íntima gratitud a los expresados periódicos.

Otros enfocan el balance desde otros puntos de vista, expresando lo que falta por hacer en la resolución de importantes cuestiones y hablan de la ranciedad del Código penal y civil, del laberinto de las leyes de Administración, el régimen penitenciario, el déficit, la escasez de comunicaciones, la repoblación forestal y la falta de escuelas; todo ello da la sensación de los males del antiguo régimen, y por eso es de suponer que la política y el régimen, que a este grado llevó al país, no aspirarán ni aun en el caso de que un día los ciudadanos pudieran decir que el Directorio ha defraudado sus esperanzas, lo que no es probable, no aspirarán, decimos, a gobernar a España.

**Firma de Guerra**  
Han sido firmadas las siguientes disposiciones del departamento de Guerra:  
Concediendo amnistía a los individuos del Tercio de Extranjeros, incurso en responsabilidad por primera deserción.  
Varios destinos militares que no afectan a Badajoz.

**Instrucción pública**

Ha sido firmada una disposición jubilandando a don Francisco Caso, catedrático de la Universidad de Sevilla.

**Nota del Directorio**

En la Presidencia se ha facilitado hoy a la Prensa una nota oficiosa, en la que se dice que el Directorio estudia con detenimiento un importante proyecto relacionado con la inspección única del servicio de ferrocarriles y que este organismo será creado únicamente a base de empleados del Estado y que empezará a regir en cuanto el reglamento sea aprobado por el Directorio.

Esta obra del Directorio la realiza porque cada vez resulta más necesaria e indispensable esta reforma, toda vez que este servicio ha estado hasta el día abandonadísimo.

«ROYALTY»: HOY

Veinte años después

El régimen de a'quileres

(POR TELÉFONO)

15, 22'30 h.

Aclaración

Una nota oficiosa dice que, ante la interpretación que algunos periódicos dan al apartado último del decreto sobre alquileres, hay que aclarar que al decir del momento a que alude se refiere sólo a las casas de nueva construcción o a aquellas que hasta ahora no han sido alquiladas.

«ROYALTY»: HOY

Veinte años después

Regalo de su majestad la Reina

Nuestra augusta soberana se ha dignado enviar un valioso objeto para la tómbola que prepara la Junta de señoras de la Cruz Roja de esta capital.

El regío obsequio consiste en un artístico plato, producto de la fábrica de armas de Toledo, y está expuesto en uno de los escaparates del comercio La Paloma.

«ROYALTY»: HOY

Veinte años después

## Teatro López de Ayala

DOS SECCIONES DE CINE

A LAS SEIS Y DIEZ MENOS CUARTO

Hoy la segunda etapa del

**Viaje de los reyes a Italia**

Comprendiendo la estancia en Nápoles y Pompeya, con todos los actos a que asistieron, y la notable película americana, en cinco partes, por CLARA KIMBAL, titulada

**Cárguelo a mi cuenta**

**Elección para vocales de la Cámara Agrícola provincial**

No hemos considerado necesario realizar ninguna campaña partidista respecto a la elección para vocales de la Cámara Agrícola provincial porque creíamos desterrados viejos procedimientos caciquiles que, por desgracia, se siguen esgrimiendo por aquellos que cierran los ojos a la realidad.

Como creemos que este organismo, defensor de los intereses agrarios, debe estar integrado por agricultores, sin distinción de matices políticos, nos permitimos recomendar a los electores la siguiente candidatura, que se halla inspirada en tan recto sentido:

- Don Ricardo Carapeto Zambrano.
- Antonio Alvarez Sánchez.
- Braulio Vara Galán.
- Pedro González Salgado.
- Casto Bueno Rodríguez.
- Ermelando Vacas García.
- Angel Joven Nieto.
- José María Albarrán Ramos-Izquierdo.
- Juan Gragera Bejarano.
- Alberto Galache Fernández.

La elección se verificará hoy en los Ayuntamientos de la capital y de los pueblos de la provincia, de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

«ROYALTY»: HOY

Veinte años después

**Casa HIDALGO**

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Muebles, juguetería y material eléctrico. Bombillas, a 1'05 pesetas, y camas con somiers, 45.

## Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO)

Madrid, 16, 1'30 h.

Vacas buenas, de 2'52 a 2'65 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 2'33 a 2'52 idem idem.

Toros cebados, de 2'73 a 2'84 idem idem.

Bueyes desecho de labor, de 2 a 2'33 idem idem.

Ovejas, de 3'10 a 3'15 idem idem.

Certeros, de 3'20 a 3'40 idem idem.

Cerdos, a 3'45 idem idem.

**Impresiones**—Existencias, muchas.

Tendencia en los precios, floja.

En la pasada semana el mercado ha estado muy abastecido, con gran cantidad de existencias, lo que seguramente producirá descenso en los precios de cotización.

Los compradores han estado bastante desanimados.

El ganado de la tierra no es muy aceptable, siendo el mejor de todos el gallego, presentado por la Sociedad General de Salchicheros.

En cerdos no se han verificado transacciones.

La Sociedad General de Salchicheros ha sacrificado 336 cabezas.

**Sin acompañar a los reyes**

puede usted ver Italia como ellos, asistiendo esta noche al teatro López de Ayala.

**Propietarios**

Recibos de casa, en tapecos de 100, con mastiz, a una peseta. De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

**PRECIOS DE SUSCRICION**  
Badajoz, al mes, pesetas . . . . . 2'00  
Fuera de la capital, trimestre. . . . . 7'00

**LA ECONOMICA.** FUNERARIA :: PRECIOS SIN COMPETENCIA ::

SALMERON, 10.—TELÉFONO 557

La temporada taurina en la provincia

Continuando nuestra modesta labor estadística taurina, vamos hoy a seguir con la relación de los espectáculos de menor categoría celebrados en el presente año.

Badajoz. 25 de febrero.—Festival de la Cruz Roja; se celebró el 4 de marzo por causa del temporal; se lidió una novilla del conde de la Corte muy brava por cierto y que toró y mató muy bien el aficionado don José María Caranda. Después se lidiaron dos novillos de don José Marzal, que dió uno de cal y otro de arena; de la muerte de éstos se encargó el diestro Emilio Méndez, que banderilló y mató con su acostumbrado artojo.

Presidieron este festival las bellas y distinguidas señoritas María Tous de Monsalvez, María Bazán, María Pepa Ceballos y Carmen González del Pino. La llave fué pedida por la no menos bella Carmen Liera y la fiesta en conjunto fué un éxito, tanto de organización como económica.

Badajoz. 1 de abril.—Chuli y Rodarty, con cuatro novillos de don Vicente Torres (Colmenar). Se celebró el 2 por llover el día 1. Chuli obtuvo un gran éxito y Rodarty cumplió; los novillos, excepto el último, malos.

Villanueva del Fresno. 3 de abril.—Julio Conde, con dos novillos de la viuda de Soler. Conde mató muy bien el segundo.

Badajoz. 10 de mayo.—Becerrada a beneficio del Hospital; actuaron los aficionados Portela, Veneno, Carmelo y Gutiérrez, éste mató dos novillos por el pánico de Carmelo, y en cuanto a Veneno hizo la faena de la temporada. Presidieron las señoritas María Luisa S. Sampedez, Aurelia S. Sampedez y María Nieto; Natividad Sarragel no asistió por encontrarse enferma.

Las novillas fueron de Marzal, muy bonitas y bravas.

Mérida. 31 de mayo.—Camará II y Morenito de Córdoba, con cuatro novillos de Marzal; Camará II salió a testarazo por lance y así continuó a pesar de todo, y Morenito, cumplió. Los novillos regulares.

Badajoz. 24 de junio.—Eduardo García Plata y Francisco Prato Romerito, con cuatro novillos de Soler; Plata estuvo muy bien y ganó la oreja del primero; Romerito hizo lo que pudo por agradar. Los novillos, estupendos; el segundo, ideal.

Fregenal. 24 de junio.—Rojito y Revertito obtuvieron un gran éxito, matando cuatro novillos del conde de la Corte.

Santa María. 24 de junio.—Julio Conde toró y mató bien dos novillos de Soler; el primero, bravo y el segundo, mansísimo.

Badajoz. 25 de julio.—Becerrada a beneficio del Centro Obrero; actuaron los aficionados Pineda, Piché, Portela y Robles, que procuraron agradar. Presidieron las señoritas Amelia Alfonso, Matilde Núñez, Magdalena Martínez, Amada Carballo y Francisca Alfonso. Las novillas pertenecían a la ganadería de Soler.

Jerez de los Caballeros. 25 de julio.—Festival benéfico, en el que torearon el matador de toros Antonio Pazos y los novilleros Ferrazano y Luis Sánchez Megias, que mataron tres novillos de don Arcadio Albarrán, dos de ellos muy bravos.

Badajoz. 15 de agosto.—Chuli, Camará II y Emilio Fernández Prieto, con seis novillos de don Arcadio Albarrán. Chuli mató cuatro, por el percance de Camará II. Fué levemente lesionado, y Fernández Prieto se reveló como una futura esperanza del toreo, obteniendo ruidosas ovaciones.

Fregenal. 15 de agosto.—Rojito y Revertito fueron repetidos, en vista de su éxito el día de San Juan, y mataron cuatro toros de la misma ganadería de aquel día.

Villanueva del Fresno. 24 de agosto.—Luis Cueva mató dos novillos de Soler.

Santa María. 8 de septiembre.—Platita mató dos reses de don Félix García de la Peña.

Fuente del Maestre. 14 y 15 de septiembre.—Platita toró las dos tardes reses de Marzal; estuvo bien ambas tardes.

Olivenza. 17 de septiembre.—Becerrada particular, en la que Alfonso Marzal lució sus aptitudes taurinas, bregando muy bien el joven Jesús de Miguel.

Además se han celebrado otras no-

villanas y festivales de tan escasa importancia artística, que tan sólo el del 9 de septiembre en Villanueva de los Barros tuvo alguna importancia.

Los celebrados, uno en Talavera, otro en Valverde y el otro en Santa María, fueron, como ya digo, sin interés.

Charlotadas

Seguendo la corriente moderna, algunos pueblos han dado este año festejos «bufos», y el celebrado el 3 de septiembre en Almedralejo tuvo verdadero interés por tener los auténticos Charlot, Chispa y el Botones, que obtuvieron su acostumbrado éxito.

También este año han habido varias excursiones los llamados Charlots extremeños, troupes que componen Charlot Remedios, Micharet y su Quinto, y los cuales mal o bien actuaron el 20, 21 y 22 de agosto en Quintana de la Serena, 5 de septiembre en Mérida y 16 del mismo en Higuera la Real.

Sólo me resta pedir perdón si alguna omisión pudiera haber, cosa fácil en estos trabajos, y que aunque sea muy somera ilumine en el venidero año a los encargados de que el asunto taurino vuelva a adquirir en Badajoz el esplendor y la importancia que en el actual no ha tenido. Amén.

A. ASINS.

DOCTORES GARCIA BERRERO

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. PIEL, VENEREO SIFILIS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Especial de 9 a 11 noche. Plaza la Constitución, 2.º pat.—BADAJOZ. Teléfono 587.

Teatro López de Ayala

En la pantalla

Ayer se proyectó en el teatro López de Ayala la primera parte de la película que se impresionó con motivo del viate de los reyes de España a Italia.

La película es de indiscutible actualidad y de gran visualidad por los personajes que por ella desfilan y por la esplendidez de las fiestas que en honor a nuestros reyes se organizaron, la mayor parte de las cuales fueron filmadas.

Lo más notable de Roma aparece en la pantalla, sin que falte una vista muy completa de la monumental basílica de San Pedro y la plaza del mismo nombre.

El teatro tenía una gran entrada, que acudió sólo al anuncio de la proyección de tan interesante film.

Entusiasmo del público, aplaudida siempre que aparecía en el lienzo la gallarda figura de Alfonso XIII.

Para hoy se anuncia en las dos secciones la proyección de la segunda parte de esta película, de la cual tenemos las mejores referencias.

Una de las más importantes escenas de esta segunda parte la constituye la visita efectuada por los reyes a la ciudad de Nápoles, en donde se verificó en honor de ellos una gran parada militar que resultó de una gran brillantez y en la cual intervinieron las fuerzas fascistas.

La escena antes indicada está tomada con gran detalle y claridad.



Fábrica de Anís de celastrol armado

MIGUEL BORDALLO ALMEDRALEJO

Gran Gimnasio de Badajoz SAN SISENANDO, 7

Director: Don Arzengol Sampedez L. de Guevara.—Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Moreno. Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos. Billete de socio, 5 pesetas. Idem familiar, 7.50.

PORTUGAL

Se plantea la crisis total

Lisboa.—El doctor Ginestral Machado marchó ayer al palacio de Belem a comunicar al señor Teixeira Gomes lo ocurrido en la última sesión celebrada en la Cámara de los Diputados, en la cual se dirigieron duros ataques al Gabinete de su presidencia.

Después de terminada la reunión, se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

«El presidente del Ministerio presentó al jefe del Estado la dimisión del Gobierno en pleno, la cual fué aceptada.»

El presidente de la República pidió a Ginestral Machado que el Gobierno de su presidencia continué al frente de sus respectivas carteras hasta la resolución de la crisis.

El jefe de Estado comenzó las consultas de rigor.

El señor Teixeira Gomes ha consultado durante el día a los presidentes del Senado y de la Cámara de los Diputados y a los líderes de los diversos partidos políticos de la República que tienen representación en ambas Cámaras.

Se supone que una vez terminadas las consultas, se constituirá un nuevo Gobierno de carácter nacional.

Reunión de los demócratas

El grupo parlamentario democrático se reunió después de la sesión en una de las salas del Congreso, con el fin de apreciar la marcha de los acontecimientos.

Fue unánime el criterio de que de momento se impone la formación de un Gobierno nacional, indicándose que el nombre del doctor Alvaro de Castro será bien acogido para la presidencia de un Ministerio con ese carácter, dándosele para ello completa libertad de acción.

Esto era lo que se decía en los pasillos y corredores de la Cámara poco después de la reunión de la mayoría parlamentaria.

Conferencia interesante

La conferencia que el señor Cunha Leal había anunciado y que se suspendió a consecuencia del último movimiento, se celebrará el lunes próximo en el salón de sesiones de la Sociedad de Geografía.

El orador versará acerca del tema «Condiciones en que se hace posible gobernar en Portugal».

La conferencia ha despertado gran interés a causa de la oportunidad del momento.

DE PUEBLA DEL PRIOR

Con gran solemnidad ha terminado la novena que las hijas de María han realizado en honor de su Madre la Inmaculada.

Un coro de distinguidas señoritas entonaban, durante el novenario, dulces plegarias que cual sube el incienso en el altar, y si ellas se elevaban a través de las bóvedas del templo para postrarse ante los pies de la dulce Madre de los pecadores.

El celosísimo y virtuoso párroco exhortando a sus amados feligreses con el amor hacia la Virgen María, tomándolo como medio para ello la fe que este pueblo siente por su patrona la Virgen de Batos.

El pueblo, emocionado, ha sentido renacer este año lo que ya estaba borrado en todos los corazones, ya fel Desgraciadamente, puede decirse que casi no existía ya pero a la llegada del nuevo párroco, éste, con su trabajo, ha conseguido que entre las frías cenizas de la indiferencia religiosa, surja la llama vivificadora del amor a María.

Otro hecho que nos revela lo ya indicado ha sido el número elevado de comuniones, gracias al trabajo de doña Adela Agui, obra que Dios premiará en la mansión de los justos. ¡Obra grande preparar a las niñas para recibir por vez primera al que por amor a los hombres nació en un humilde pesebre!

El día 8, deseado por tan angelicales criaturas, amaneció sereno y apacible, prometiendo dar mayor solemnidad a la fiesta.

Llegó la hora del augusto sacrificio de la misa y todas aquellas niñas, cual cándidas palomas, se dirigieron hacia la iglesia, que se encontraba rebosante de fieles.

La misa fué solemnisísima, siendo cantada por un coro distinguido de Hijas de María y acompañadas al piano por su presidencia.

Después de la función religiosa fueron obsequiadas las niñas por doña Adela, con chocolates y pastas, unido a su más cariñosa felicitación. El público que invadía la casa, en su mayoría madre de las niñas, dieron varios vivas a doña Adela, y ésta, por su parte, a los vecinos del pueblo.

Por la tarde tuvo lugar la procesión, que, a pesar de lo desagradable que se puso, resultó animadísima, cantándose durante el trayecto, por las Hijas de María, armoniosas canciones.

Así ha terminado tan hermoso acto, mereciendo la más sincera felicitación tanto nuestro celoso párroco como la señorita Carmen González, presidenta de tan gran Asociación, sin olvidar el grupo de cantoras, entre las que se encontraban las señoritas Fermina Acdo, Mariana Flores, Bibiana Perera, Flomema Chavero, Martina Vázquez y Cristina Sánchez, que tan fielmente cumplen con su misión, y a doña Adela Agui, que tanto fruto ha sacado de su largo trabajo, y las felices criaturas, que conociendo el más grande día de su vida, aquel que hospedarán por vez primera al que sufrió muerte afrentosa por redimir a los pecadores.—Corresponsal.

Puebla del Prior, diciembre 1923.

¿QUIERES CONSERVAR LA SALUD? Usad los trojes de pueblo de Sinesio Delgado. VIGOR. De venta en BADAJOZ: Delgado y Barrena. Camisería, géneros de puntos y confecciones. Calle San Juan, 14.

EN ROYALTY Salud Ruiz. Con éxito completo continúa actuando en este elegante salón la gentil canzonetista Salud Ruiz.

Salud Ruiz ha sabido conquistarse el numeroso público que asiduamente acude a Royalty y que la aplaude frenéticamente.

Para hoy anuncia el estreno de la monumental producción «Veinte años después», continuación de «Los tres mosqueteros», del inmortal Alejandro Dumas (padre).

Se venden a siete pesetas, cubas usadas en buen estado. Sánchez y Gijón. (S. en C.) Fábrica de curtidos, Mérida.

BIBLIOGRAFIA «ESPAÑA»

«Miguel Primo de Rivera» Con una atenta carta del escritor Fernando C. Duarte, hemos recibido un libro con el título que encabeza estas líneas, dedicado a estudiar la vida militar y la labor hacia ahora realizada por el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

El autor dedica la obra, correctamente escrita, a los generales ilustres que forman el Directorio militar.

Es un libro de elogio franco y sincero, en el que resplandece un entusiasmo patriótico digno de alabanza.

Dada la actualidad política en España, nos figuramos que esta obra alcanzará un seguro éxito, pues además de su indiscutible mérito literario, tiene el valor enorme de la oportunidad.

CASA DE SABARIEGO

(Frente al cuartel de la Guardia civil) Chorizo, el kilo... 6.50 Morcilla, el kilo... 4.75 Tocino superior, el kilo... 4.00 Salchicha, el kilo... 6.00 Longaniza, el kilo... 4.00 Garbanzos finos, el kilo... 0.70 Alubias legítimas del Barco, el kilo... 1.60 Tomates Calahorra, el kilo... 0.50 Aguadiente anisado, el litro... 2.00 Si tiene usted interés en ahorrar dinero, compre en esta casa.

Ofertas que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de este periódico.

Los que no sean suscritores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Almedral.—Don Fermín Chaves vende diez mil de doce dedos de talla, de siete años, clase imajonable, y un barto de tres años para stallante.

Alcoche.—Don José María Gallardo vende 120 lechones de tres meses en buenas condiciones.

Badajoz.—Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta una incubadora de aire caliente, calefacción con petróleo, cubida 229 huevos, muy moderna, y una criadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cubida 150 pollos.

Para lavar, en la calle Romero de Castilla, 25, bajo.

—Don Ramón Montero de Espinosa vende 300 lechones de buena clase, de cinco meses, negros y colorados.

—Se venden unas bagas de almendra dulces y amargas, Salmerón, 65.

Buenavista.—Don Juan García vende a la venta 200 borregos finos, de buena clase, y 100 ovejas de desecho.

Calatrave.—Don Julián García ha querido hacer a la venta un barto de cinco años de diferentes direcciones.

Fuente de Cantos.—Don Gabriel Fernández vende una trilladora, con rendimiento de 200 fanegas su época normal. Solo ha trabajado una temporada. Para tratar, con su dueño.

La Roca.—Don Pascasio Román vende un vaca baronesa.

—Don Gabriel Florencio pone a la venta 1.500 arrobas de una blanca corriente y 500 negras.

Lobón.—Don Francisco Martín Gómez vende de 250 a 300 ovejas de parir.

Montarabio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite añejo y 500 de aceite fresco, 200 cordones y 200 arrobas de lana blanca, fina.

Villanueva de los Barros.—Don Antonio Díez Mantea vende carañas para criar, para raza Santa.

Valverde de Leganés.—Don Francisco López Rodríguez tiene a la venta 54 cerdos de seis arrobas y 40 de tres arrobas, para tratar, con dicho señor, o en la dehesa de Las Merinillas Bajas.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 280 lechones y 5.000 a 6.000 kilos de corcho.

Cansado del negocio

se vende una fábrica, puesta en marcha, Electroharinera panificadora, en Oliva de Mérida. Para tratar, con don Francisco González, en la misma.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

CON 50 PESETAS PUEDE USTED ALISTARSE EN EL Ford ABONO SEMANAL ¿Dónde? En el Garage Plá

NOTICIAS DE PROVINCIAS

(POR TELÉFONO)

15, 22'30 h.

Homenaje a Benavente

Valladolid.—En el salón de actos del Ayuntamiento se celebró un homenaje en honor a don Jacinto Benavente.

El Alcalde accidental pronunció un discurso de salutación a Benavente y de elogio para su labor literaria, y después le hizo entrega de un pergamino, atado con cintas de los colores del pendón de Castilla, nombrándole hijo adoptivo de Valladolid.

Benavente pronunció luego breves frases de agradecimiento.

Suicidio del oficial de un Ayuntamiento

Málaga.—En el pueblo de Casarabonela se suicidó el oficial del Ayuntamiento Bernardo Andrade, de setenta y dos años de edad.

Llevaba más de cuarenta años prestando servicios al Ayuntamiento y su conducta siempre ha sido intachable. Se ignoran los móviles del suicidio.

El viaje de Primo de Rivera a Sevilla

Sevilla.—El conde de Colomby y el Comité de la Exposición Iberoamericana han comunicado que el general Primo de Rivera vendrá a Sevilla el día 27 y no permanecerá en la ciudad más que un día.

El jabón

Sevilla.—Los fabricantes de jabón comunican que han suspendido la fabricación del expresado artículo, por el elevado precio que ha alcanzado el aceite de orujo.

Las Diputaciones vascas

Bilbao.—En la semana próxima se reunirán las Diputaciones vascas para tratar de la creación de una Universidad.

Robo en un Ayuntamiento

Huelva.—En el Ayuntamiento de Santa Olalla penetraron unos ladrones forzando la casa, llevándose la documentación y 7.752 pesetas que allí había.

La cerradura de la caja estaba fracturada, pero para penetrar en el edificio los ladrones utilizaron llaves falsas, pues las demás cerraduras estaban intactas.

La benemérita ha detenido por sospechosos a los hermanos Román, José y Francisco Sánchez, este último oficial del Ayuntamiento.

Suicidio

Huelva.—En el pueblo de Calañas se ha suicidado José María Chaparro, arrojándose a un pozo.

Estafa

Huesca.—En el pueblo de Peñalba el ordenanza de Telégrafos José Castillo ha desaparecido llevándose una importante suma, correspondiente a los giros telegráficos que tenía que reparar.

Obras públicas

Huelva.—Se ha recibido con inmenso júbilo en la ciudad un telegrama dirigido al presidente de la Junta de obras del Puerto participándole que ha sido firmada una Real orden para la continuación de diversas obras de carácter público.

16, 1'30 h.

Detenido

Murcia.—Ha sido detenido en Moratalla Romualdo Aguilera.

La detención ha sido muy comentada.

El tren de Vitoria a Estella

Vitoria.—Hoy ha circulado el primer tren entre Vitoria y Estella.

Barco encallado

Ferrol.—Cerca de la barra encalló un buque que marchaba con rumbo a Sevilla.

Después de grandes esfuerzos, el barco pudo ser sacado a fiote, marchando con rumbo a Cádiz para reparar averías.

Ex Alcalde y ex concejal detenidos

Valladolid.—Han sido detenidos a consecuencia de una inspección realizada en el Ayuntamiento, el ex alcalde y ex diputado a Cortes don Leopoldo Stamps.

También ha sido detenido por las mismas causas su hijo Alfredo, que fue concejal en el último Ayuntamiento.

Detenciones importantes

Zaragoza.—La Policía detuvo hoy en una casa de la plaza de Alfonso a dos significados sindicalistas llamados José Candraso y Francisco García, que son reclamados por el Juzgado de Barcelona.

Dichos sujetos llevaban documentación falsa y dieron nombres supuestos. Se da gran importancia a estas detenciones, pues en la documentación llegada, a ellos relativa, aparece probado que tomaron parte en numerosos atentados.

Del partido internacional de fútbol

Sevilla.—Aún no se ha acordado la designación de los puestos de los portugueses que han de jugar en el próximo partido internacional.

Los portugueses que han venido a Sevilla con motivo del referido partido, recorrieron esta noche los teatros, cafés, cabarets, etcétera, recibiendo en todas partes numerosas manifestaciones de simpatías.

Una visita

Sevilla.—El alcalde de Sevilla visitó al hoy presidente de la Municipalidad

de Lisboa, doctor Alfonso de Ferreira. Entre ambos se cruzaron frases de gran afecto.

El doctor Alfonso de Ferreira ofreció visitar el Ayuntamiento sevillano.

Vino de honor

Sevilla.—La Asociación de la Prensa de esta capital ha organizado un vino de honor para homenajear a los periodistas portugueses que han venido a Sevilla con motivo del ya citado partido.

Mujer muerta

Sevilla.—En la calle del Marqués de Santa Ana fué encontrada muerta una mujer de alguna edad, llamada Mercedes Escuadra.

Se ignora si se trata de un crimen o de un suicidio.

Muere en la sesión

Valdepeñas.—En la sesión que hoy celebraba este Ayuntamiento, se levantó a hablar el concejal Francisco Piquero.

Cuando se hallaba pronunciando un discurso en el que daba solución para la crisis actual del trabajo, lo interrumpió, recostándose en el sillón, donde quedó muerto instantáneamente.

En señal de duelo levantóse acto seguido la sesión.

Se barrumba la techumbre de una escuela

Santo Domingo de la Calzada.—En una escuela de niñas, mientras en ella se daba clase, se hundió la techumbre.

De entre los escombros fueron sacadas siete niñas, las que afortunadamente sólo padecían lesiones leves.

El hecho ha causado gran indignación en el vecindario, organizándose una nutrida manifestación para protestar del abandono de las autoridades.

VI Centenario de la canonización de Santo Tomás de Aquino

Para tratar del modo de realizar los deseos manifestados por su santidad el papa Pío XI, que fíjame te rige los destinos de la Iglesia en su Carta Encíclica de 29 de junio del presente año sobre el Centenario de Santo Tomás de Aquino, se han reunido ayer en claustro extraordinario, presidido por el excelentísimo señor Obispo, los profesores del Seminario Conciliar de San Atón, tomándose el acuerdo de nombrar una comisión organizadora de las mencionadas fiestas centenarias.

EXTRANJERO INFORMACION GENERAL

(POR TELÉFONO)

16, 2'30 h.

Asesinatos frecuentes

Bombay.—Como los asesinatos en la frontera de Afghánistan se suceden con gran frecuencia y son víctimas de ellos súbditos ingleses, el Gobierno inglés ha pedido el inmediato castigo de los culpables.

Suicidio

Río Janeiro.—Se reciben noticias de San Francisco de Borjas de que el capitán Araujo, que tomó parte en la rebelión de noviembre, se ha suicidado en su prisión.

Se ignoran las causas que hayan motivado a tomar tan fatal resolución.

La actitud de los socialistas

Berlín.—Los socialistas se han dirigido al Gobierno para pedirle que se reúna el Reichstag.

Esta petición no tiene otro objeto que interpelar al Gobierno sobre la decisión tomada por el general Butler prohibiendo que algunos centros presenten candidatos para las próximas elecciones.

Pánico entre los funcionarios

Berlín.—Reina gran pánico entre los funcionarios del Estado, pues se afirma que el Gobierno está dispuesto a declarar cesantías en muy crecido número.

Crisis

Bogotá.—El gobierno de Colombia ha presentado la dimisión.

Nuevas Embajadas

París.—Se reciben noticias desde Berlín dando cuenta de que el Gobierno alemán ha nombrado embajadores para París, Londres y Washington.

Rumor desmentido

Roma.—El Gobierno italiano ha publicado una nota oficiosa en la que desmiente los rumores que con gran insistencia circularon, afirmando la existencia de un pacto secreto entre Italia y Bulgaria contra Yugoslavia.

Las relaciones francoalemanas

París.—El encargado de Negocios alemán en esta capital, visitó hoy al jefe del Gobierno, señor Poincaré.

Ambos conferenciaron más de una hora.

El representante alemán dijo a Poincaré que había recibido instrucciones de su Gobierno para entrevistarse con él y tratar de las cuestiones del Ruhr y del Rhin y solucionarlas, dándole una reorganización administrativa.

Poincaré le contestó que tomaba con

interés cuanto le propusiera el Gobierno alemán, tanto por mediación del Embajador como de un encargado de Negocios.

Más agregó que para evitar posible error de interpretación, agradecería del representante alemán que éste le hiciera entrega de una nota escrita en la que se hiciera constar los deseos de Alemania.

Así se lo ofreció el encargado alemán.

Entrega de la nota

París.—Esta tarde, a la una, se entrevistó nuevamente con el jefe del Gobierno francés monsieur Poincaré el encargado de los asuntos Alemanes en París, para hacer entrega a aquél de la nota escrita que en la entrevista de la mañana pidió.

Un almuerzo

París.—El embajador de España en París, señor Quiñones de León, ha ofrecido un almuerzo a los periodistas que se encuentran en la capital francesa con motivo de las sesiones que en la actualidad celebra el Consejo de las Naciones.

EL LIBRO AL DIA

Para 1924.—Dietarios, Agenda de Bufeta, Memorandum, Agenda Culinaria, Calendario, Buffet y Agenda de la cocina. Tacos de Almanaque y block mensuales.

Librería de Durán, Teléfono 372.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 15.

Fallecidos.—Antonio Hernández Márquez, de cincuenta y seis años, tuberculosis pulmonar. Zarza, 21.

Vicente Guzmán Rino, de cincuenta y seis años, miocarditis crónica. San Sisenando, 50.

Euterio Solís, de cincuenta y nueve años, tuberculosis pulmonar. Hospital civil.

Nacidos.—Luis Carrillo Bernádez. Concepción, 15.

Matrimonios.—Manuel González Gómez con Aurora Morales Domínguez. Luis Pizá Rodina con Carmen González García.

Le conviene anunciarse en CORREO DE LA MAÑANA, porque es el periódico de mayor circulación de Extremadura.

La revolución mejicana

Los insurrectos se hacen

dueños de la situación y el presidente

Obregón huye

(POR TELÉFONO)

16, 1'30 h.

Las fuerzas federales aniquiladas

París.—Se reciben despachos procedentes de Méjico, en los cuales se afirma que las tropas rebeldes han quedado victoriosas después de treinta y siete horas de combate en las inmediaciones de Jalapa.

En dicho despacho se afirma también que los federales han quedado en este encuentro totalmente aniquilados.

Próxima batalla

París.—También se reciben despachos afirmando que tanto los federales como los rebeldes, se preparan para una nueva batalla que se dará en las proximidades de Méjico.

El Gobierno federal está seguro de la victoria

Méjico.—Las fuerzas rebeldes han sostenido una batalla con las federales en Urrugao.

El Gobierno ha manifestado que está seguro de la victoria, agregándose en dicha comunicación oficial, que el presidente Obregón se encuentra al frente de las tropas federales para dar la batalla decisiva a los rebeldes.

16, 2'30 h.

El presidente Obregón, derrotado, huye

Londres.—Se recibe un despacho de Méjico, en el cual se dice que en el encuentro que han tenido las fuerzas federales y rebeldes, aquellas han sido aniquiladas, huyendo el jefe de los federales, general Obregón, hacia el Norte, acompañado únicamente de tres o cuatro amigos incondicionales.

Los revolucionarios avanzan

Londres.—Posteriormente se han recibido despachos dando cuenta de que las fuerzas revolucionarias continúan avanzando victoriosamente. La entrada en Méjico de estas fuerzas parece inminente.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

15, 22'30 h.

Parte oficial

Las noticias oficiales recibidas de Marruecos son como siguen:

Zona Oriental.—En el sector de Quedani ha sido instalado en las inmediaciones de la posición de Loma Pelada un nuevo bloque.

Ha quedado completamente abastecido el bloque vivac cerca de la posición Pico Roco.

Desde la posición de Tizzi Alma se verificó un reconocimiento en la mina, viéndose que está totalmente abandonada, sin observar presencia de enemigo en las inmediaciones.

El hidroavión Saboya, que ayer cayó al mar, al intentarse hoy remolcarlo y a causa del fuerte temporal de Levante se hundió, pudiéndose considerar perdido.

Por si acaso puede aprovecharse el motor, ha quedado sujeto el hidroavión.

Zona Occidental.—Sin novedad.

Heridos en actos de servicio

Mellilla.—Han sido heridos en actos de servicios diversos, los soldados Francisco Blanco, Pablo Solís y Benito Bargarri.

Los heridos han quedado convenientemente hospitalizados.

Juicio contradictorio

Mellilla.—Se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para conceder la medalla Militar al batallón de Alava, por méritos contraídos durante la campaña.

Agresión

Mellilla.—Un soldado de Artillería que se hallaba de centinela en la posición de Ubescin, fué agredido inopinadamente por los moros.

Repuesto de la sorpresa ahuyentó a uno de ellos, logrando detener al otro.

NOTICIAS

Visita.—El ilustrísimo señor Obispo de Badajoz, ha visitado al gobernador civil, general Martínez Peralta, para darle el pésame por el fallecimiento de su hija Paz.

Solemnes cultos.—Hoy, domingo, al toque de oraciones, principia en la parroquia de San Agustín el solemne novenario de las Jornadas de la Santísima Virgen.

Se venden cubas para agua, para descuajadores y demás operaciones del campo, y madera de álamo negro. Ronda del Pilar, 73. José Amador.

Se arreglan piezas de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa justo García Cruz, Maquinaria Agrícola, Plaza de la Constitución, 3. Badajoz.

Segadoras-ataadoras «Moline Adriance»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Cuerpos de arado castellano, a 8 pesetas; rejas de acero, a 3 50, y tornones de idem, a 5 50. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Se vende un charret seminuevo. Razón en esta Administración.

Se hacen trabajos de herrería y cerrajería y arreglo de máquinas, a precios económicos. Vicente Barrante, 25.

Leña de encina se vende, por peones, en la dehesa de «Las Mongias de Montero». Para tratar, con el guarda.

Ama de cría, primeriza, se ofrece. Antonia García. Campillo, 20, bajo.

Convocatoria para organizar el Somatén de Badajoz

Cedido por el señor Alcalde de esta capital el salón de sesiones del Ayuntamiento para celebrar una reunión con el objeto de organizar el Somatén de Badajoz, por el preeminente cargo con que he sido honrado invito a cuantos simpatizan con el fin del Somatén a que asistan a la reunión, que tendrá lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento el próximo martes, día 18, a las seis y media de la tarde, recomendándoles que traten de atraerse a tan patriótica institución a cuantas personas celosas y conscientes de sus deberes de ciudadanía puedan contribuir a la regeneración y engrandecimiento de la patria.

A las Entidades y Corporaciones de todos los órdenes, a los funcionarios civiles, militares y eclesiásticos los invitamos a que asistan a la reunión, y si así lo hiciesen, no duden que han de prestar un servicio utilísimo al país, pues de este modo es como podrá constituirse en Badajoz un Somatén que responda a la importancia que tiene nuestra ciudad.

Anticipando las gracias más expresivas a los que asistan, de nuevo ruego a todos los ciudadanos a que acudan al Ayuntamiento el próximo martes a las seis y media de la tarde.—El vocal, Eduardo Fernández.

Bolsa de Madrid

(POR TELÉFONO)

16, 22'50 h.

Table with columns for 'Fondos públicos' and 'Cédulas Hipotecarias'. It lists various financial instruments and their values.

Acciones

Table with columns for 'Acciones' and 'Cambio Internacional'. It lists various stocks and exchange rates.

Table with columns for 'Cambio Internacional'. It lists various international exchange rates.

Table with columns for 'Cambio Internacional'. It lists various international exchange rates.

EL PASO

BENEGAS, NUMERO 16. Vinos, aguardientes y vinagre. Aceituna sevillana. 0'70 kilo.

FOSFATOS DE LOGROSAN

(S. A.)

SUPERFOSFATOS DEL 13|15 y 16|20

El mejor superfosfato del país, fabricado únicamente con el excelente fosfato de las célebres minas de Logrosán.

Grandes fábricas de superfosfatos y ácidos en Logrosán y Villanueva de la Serena.

Depósitos en los más importantes centros de la región.

Para más detalles, dirigirse a las

OFICINAS DE LOGROSAN

ALCALDIA Gobierno civil

Dice el Alcalde

A la hora acostumbra... A la hora acostumbra nos recibí ayer en su despacho del Ayuntamiento el alcalde interino señor Del Solar.

Según nos manifestó, se habían celebrado dos juicios administrativos, habiendo pagado los dos denunciados. Para mañana lunes han sido señalados para su celebración otros dos juicios administrativos.

El material de incendios

También nos dijo el señor Alcalde que se había remitido, para su publicación en el Boletín Oficial, un edicto para adquisición del material de incendios, acordado mediante concurso que se celebrará con arreglo a las condiciones ya publicadas al convocar el primer concurso.

La Junta municipal

Para las doce de ayer estaba convocada en primera citación la Junta municipal de Asociados, para discutir los dictámenes formulados por la Comisión de examen y censura de las cuentas de 1913 y 1914.

Por falta de número no pudo celebrarse la sesión. La Junta municipal de Asociados se reunirá en segunda citación mañana lunes a las doce de la mañana.

De la Escuela de Artes y Oficios

Previamente citados por el señor Del Solar, reunieron anoche a las siete, en la Alcaidía, los profesores de la Escuela municipal de Artes y Oficios, señores Rebollo, director, y C. Varsá, Pajuelo, Doncel y Rubio.

En la referida reunión quedó redactado y aprobado el programa a que han de ajustarse los ejercicios de oposición para cubrir la vacante de maestro torero de la citada Escuela municipal.

Oportunamente se dará a conocer la fecha en que la oposición tenga lugar. La Junta local de Reformas Sociales

En el despacho de la Alcaidía celebró anoche sesión la Junta local de Reformas Sociales. La sesión tuvo lugar a las ocho de la noche.

Presidió el alcalde interino, señor Del Solar. Concurrieron los vocales señores Guillermo Viñuela, Salvador Sanguino, José Gallego, Francisco Cerrato, Juan Aceituno, Joaquín Lozano, don Antonio Arqueros, don Domingo Olgado, don Ramón Montero de Espinosa, don Ricardo Carapeto y don Emilio Alba.

La Junta informó favorablemente la estadística de los precios del mes anterior de los artículos de primera necesidad expendidos en esta capital.

Acordóse también conceder a don Manuel L. Arévalo, dueño de un comercio de ultramarinos situado en la calle de San Pedro Alcántara, permiso para que en el término de quince días, empleando horas extraordinarias, haga el balance e inventario anual que se previene en el vigente Código de Comercio.

Asimismo se le ha concedido a don Joaquín Rojas, dueño de una sastrería de la plaza de la Soledad, para que hoy domingo trabajen sus operarios en trabajos de urgencia.

Finalmente informó la Junta favorablemente los asuntos tramitados por la Secretaría.

Clinica del doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta: De diez a una. Bravo Murillo, 5, segundo. Badajoz

Gobierno civil

Visitas

El general Martínez Peralta recibió ayer las siguientes visitas: Don Arturo Pasalodo, coronel de la Zona. Don Feliciano Ortega, capitán delegado gubernativo en Fregenal de la Sierra.

Don Jorge Sena de la Concha, teniente coronel de Carabineros. Don Joaquín González, capellán del Hospital. Don Fermín Martínez, capellán de Villarrobledo.

Don Antonio Beasud, teniente coronel de Intendencia. Don Fernando Ramos, capitán de Gravelinas. Don Robustiano Ramos, teniente de Castilla.

Don José Ortiz Montalván, capitán de Caballería. Don Manuel Delgado, capitán de Infantería. Don Antonio de la Cruz, director de Nuevo Diario.

Siervas de María. Hermanitas de los pobres. Don Manuel García de Castro, teniente de Castilla. Don Federico Errarte, teniente de Castilla.

Don Alfredo Santa María, alférez de Castilla. Don Pelegrín Pujol, comandante de Villarrobledo. Don Ramón Donoso Cortés, teniente coronel de Infantería, delegado gubernativo en Don Benito.

Excelentísimo señor marqués de la Colonia. Don Francisco Montero de Espinosa, de Almendralejo. Don Luis González Puentes, director de la Cárcel.

Don Manuel Peralta, subdirector de la Cárcel. Excelentísimo señor general don Francisco Palomino. Excelentísimo señor conde de la Torre del Fresno.

Don Antonio González Flores, alcalde de Hornachos. Don Antonio Comino, profesor veterinario de Montarubio. Don Mariano de la Vega, jefe de la primera zona pecuaria.

Don Manuel Suárez de Figueroa, abogado. Don Enrique Ruiz, jefe provincial de Pósitos.

AUDIENCIA

Señalamientos para mañana

Sección primera

Juzgado, Fregenal de la Sierra; procesado, Eduardo Tovar Vázquez; delito, hurto; pena pedida, cuatro meses y un día de arresto mayor; fiscal, señor De la Cueva; defensa, letrado señor Suárez de Figueroa, y procurador, señor Serrano Becerra.

Juzgado, Fregenal de la Sierra; procesado, Eusebio Nicolás López Lemus; delito, hurto; pena pedida, tres meses y un día de arresto mayor; fiscal, señor De la Cueva; defensa, letrado señor Fernández de Molina, y procurador, señor Ger.

Juzgado, Fregenal de la Sierra; procesado, Ignacio Cirilo Moreno Morales; delito, disparo; pena pedida, un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; fiscal, señor De la Cueva; defensa, letrado señor Rabanal, y procurador, señor Ger.

Juzgado, Fregenal de la Sierra; procesado, Ignacio Cirilo Moreno Morales; delito, disparo; pena pedida, un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; fiscal, señor De la Cueva; defensa, letrado señor Rabanal, y procurador, señor Ger.

DEPORTES

Hoy, domingo, tendrá lugar en el hermoso campo del Vivero un interesante partido de fútbol entre los equipos infantiles Sport Club Badajoz y el Infantil Extremeño.

El partido empezará a las tres y media, arbitrándolo el inteligente aficionado don Luis Camacho Pagés. Los equipos se alinearán en la forma siguiente: Sport Club Badajoz.— A. Cecilio, F. Torres, A. Lozano, M. Sánchez, L. B. Olivencia, Vaca, F. Moreno, J. Alvarez, J. Gómez, Sanabria.

Infantil Extremeño.— Arias, Galea, Buenavista, Brito, Sánchez, Plata, Fernández, Díaz, Correa, López, Olivera.

Teléfono del Correo, 143.

Museo provincial de Bellas Artes de Badajoz

Aviso al público

Hoy domingo se abre al público, de diez y media a trece, el nuevo local del Museo en la Diputación provincial. La entrada es gratuita.

Todos los domingos y días festivos podrá ser visitado el Museo a las horas indicadas, en que estará abierto al público.

SE ARRIENDA desde el venidero San Miguel de 1924, a pasto y labor, la dehesa "El Bote", a dos kilómetros de Badajoz por carretera. Tendrá barbechos. Salmerón, 65.

DE SOCIEDAD

Después de breve permanencia en la capital, regresaron a Almendralejo el excelentísimo señor marqués de la Colonia, don Francisco Montero de Espinosa, don Guillermo García Romero de Tejada y don Jesús Gómez García.

—Ha regresado a Arroyo de San Serván, el diputado provincial don Ángel López Ramírez. —Ha salido para Llerena don Luis Domínguez López.

—Procedente de Alosno (Huelva), y de paso para Entrín Bajo, se encuentra en esta capital don Narciso Brunet, maestro nacional de aquel pueblo. —Para San Vicente de Alcántara ha salido don Jacinto Porrón Arias, industrial.

—Don Manuel Espinosa Piris, industrial, salió para Almendral después de haber permanecido en esta ciudad breves horas. —Para el mismo punto salió don Francisco Torres Muñoz, propietario.

—De Don Benito llegó don José Antonio Rubio, propietario. —Llegó procedente de Salvaleón don Gregorio Ramos, industrial. —Llegó de Salamanca el estudiante de Derecho don Juan Cuéllar Gragera.

Enfermo Se encuentra enfermo don Enrique Valdés Castro Sastre, preboste oficial del Gobierno civil de esta provincia.

Oposiciones a escuelas nacionales

Tribunal de Salamanca

Han sido aprobadas en el segundo ejercicio de las oposiciones a escuelas nacionales las señoras cuyos nombres damos a continuación, indicando también la puntuación por ellas obtenida: Doña Carmen Ferreiro, 37 puntos, y doña Rosa Ferrero González, 31 5.

Han verificado ya la quinta y última parte del ejercicio escrito los opositores sujetos al servicio militar, que no habían podido verificarlo al mismo tiempo que sus demás compañeros por causas ajenas a su voluntad.

El Tribunal se dedicará ahora, con la actividad en él acostumbrada, a estudiar los ejercicios para proceder a su calificación, la cual hará pública en el más breve plazo de tiempo que le sea posible.

Información militar

Permisos a jefes y oficiales Por una reciente Real orden se concede permiso a los jefes y oficiales pertenecientes a la décimoquinta promoción de Infantería que lo soliciten, con objeto de asistir el día 21 del corriente mes, a la ceremonia de la imposición de la insignia de la cruz laureada de San Fernando, a un compañero perteneciente a la antedicha promoción.

La ceremonia habrá de tener lugar en la villa y corte, en la fecha antes indicada. Los señores jefes y oficiales que concurren al acto, no tendrán derecho a indemnización de gasto alguno por el Estado.

Ausencia Se ausenta de esta plaza con permiso, el teniente ayudante del regimiento de Castilla, don Robustiano Ramos. Durante el tiempo que permanezca alejado de su destino, desempeñará éste el de igual empleo, don Antonio Mogeló.

COMPRO y vendo muebles. J. Roca. Meléndez Valdés, 27.

ARMAS Y EFECTOS DE CAZA JUSTO GARCIA PISTOLAS - ESCOPETAS NACIONALES Y EXTRANJERAS San Juan, 23.-Badajoz

ROYALTY ESPECTACULO DE GRAN MODA HOY, GRAN SECCION INFANTIL A LAS CUATRO ESTUPENDO PROGRAMA COMICO Despedida de la gran estrella de variedades SALUD RUIZ Estreno de la extraordinaria serie Veinte años después, continuación de los TRES MOSQUETEROS.

Sociedad General Mercantil ALMACEN DE MADERAS DE PORTUGAL PEDIDOS A MORENO NIETO, 3.-BADAJOZ

Lámparas ORVAZ Ortiz y Vázquez, ingenieros FABRICA DE LAMPARAS «ORVAZ».-MADRID REPRESENTANTE EN EXTREMADURA: E. F. G.-Comisionista MORENO NIETO, NUM. 10.-BADAJOZ Exclusiva para la venta en Badajoz: Manuel Solís Prim, 36

CURRITO DE LA CRUZ Alejandro Pérez Lugín

Apenas había rematado el gaite Currito con una airosa valeducilla y un doblón al toro; aún no había tenido tiempo de descabrirse para agradecer el freaje de las palmas, cuando ya tenía encima al soberbio Romerita, sacio y descompuesto de traje y de modos, riéndole iracundo.

—¿Qué t'has figurao quién soy yo, niño? Pa toré conmigo base farta otro modo.

—Yo tengo er mio, y toré con él, sin necesidad de pedir permiso a nadie. Ya te lo dije. Quiso contestar Angel; pero la plaza, ea pie, imponente, protestó, justiciera e indignada, contra él. ¿Cómo se entendía? ¡Al Chavalillo, cuando acababa de salvarle! ¡Al aéreo de aquella corrida, buscada presentosamente por Romerita! ¿Y cuando la plaza entera est. ba aplaudiéndole? ¿Qué falta de respeto era esa?

Y, hartos del dominio a que desde la retirada de Carmona le tenía sometido aquel "pelele", como insistientemente le estaban llamando los camonistas, no le dejaron en paz toda la tarde. —¡Aprende, trompo!

—¡Tilil! ¡Tilil! —chillaba vengativo el bando camonista por colorado de cada ovañón al Chavalillo, presentando de una vez al cobro todas las letras de ren-

cor que guardaba contra el niño de "Don Teodoro." Entró Romerita en su casa como un ciclón, tirando, rabioso, contra el suelo las prendas del "vestido", que se quitaba violentamente con reniegos y por vidas, capaces de hacer ruborizar a un torero de mala lengua, y ea cuando llegaron sa apoderado y el Joyero se encerró con ellos en el comedor, huyendo de los amigos, que, pretendiendo consolarle, asmentaban el despecho del vencimiento con la torpeza de sus comentarios.

—Sierre usted, pa que no vengan a molestarnos esos permasos—ordenó al apoderado. Y así que estuvieron a cubierto de indiscretas curiosidades, advirtió resueltamente a los dos: —Ese camero no tie que toré más conmigo! Se entera usted? ¿ónde yo esté no ha de toré pas. Se lo dije está esta misma nocie a Retana, pa que mañana no se discupe con no saberlo. Si lo pone er er abono que no me ponga a mí. Camerito no se puede baser puzemente lo que se ha hecho es: lumbria. Toa la tarde tirádome vestijas, y er toa la tarde público tocándola las palmas en cuanto se movía. (Plaza de horterías)

—Cálmate—le dijo Fermín, hablándole con la sinceridad y el resaca que puede permitirse y usan con los toreros muy contadas personas—. Cálmate

y ponte en realidad. Este—por el apoderado, que silenciosamente mordía el puro, nunca separado de su boca, sin impresionarse por aquella ira, acostumbrado como estaba a tales desahogos del vencimiento en su larga vida de representante de toreros—no hará nada ni le dirá nada a Retana. Ya no es posible lo que quieres. Tú mismo le has abierto paso con la tontería de querer esta corrida, dá-dole beligerancia. Ya te lo advie ti y no me quisiste hacer caso. ¿Qué ibas ganando en ella?

—Todos los amigos me dijeron que yo había muy bien y que no debía de consentir que otro me pisara er terreno. Diga usted que los toros y er público... —Los amigos de los toreros no quieren más sino que éstos los diviertan, que continuamente os estén liando al toro a la cintura para darles gusto, sin mirar cuál es vuestra conveniencia. Y ésta no era la tuya. ¿Qué tontería y qué prisa te entró, sabiendo que te las das ver con él tantas veces? ¿Cuándo has visto tú que ningún torero haya hecho lo que tú hiciste la otra tarde, yendo a pedirle a la empresa esta corrida?

—¿No me deis tóos; usted? Frascuelo? Pues Frascuelo hizo así cuando escamenzaba don Luis Masantiñi. —Mira, Angel, aquellos eran otros tiempos, en que el arte del torero no había adelantado tanto como en éstos. Entonces se toré ba menos, en todos sentidos, y los toreros tenían tiempo para todo: hasta para pelearse de veras en la plaza unos con otros; pero ahora, con tantas corridas y tanto traé, el que na se caida está perdido. Ya sabes que la principal habilidad de un torero, el factor de su éxito, es saber administrar-

se. Y tú ahora no te has administrado bien. —Si es que los horteras der público no me de-ajan vivi con sus chi ios... ¡Mardita sea su corazón suyo...! Er día que ese camero vuerva a toré conmigo, der primé derrote le vi a envía a los parcos. —¡Ay de ti si no lo haces...! ¡Mira tú el "pasmo", del "esterero", chillándome a mí, creído cuando menos que ha resucitado Lagartijol... ¿Y qué, ¿so lila? ¡Aquí está Frascuelo!

—Es que cuando los públicos le cogen a uno cuesta abajo una tarde... —Pues mañana verás los periódicos —¡insistió el apoderado, mordisqueando el puro. —Esa es otra. —¡Mardita sea mi vie! Hábleles usted a los amigos esa noche, ya mismo, pa que m'alian lo que puean y quiten hierro a ese sjilao, que la corrida de la plaza no tiene más queirse ml expertores y la de efor tresse miyones. Y usted yame a confereusia a Seviya a mi compadre y díglele que se muerva ayi. ¡Mardita sea la lancia, er Hospicio y er litatol...! Er postín que se estará dando esa baí arena!...

La "bílari", tenía otras preocupaciones en aquella hora. Llena de gente la casa, atestado su habitación, que era ya la principal, la sala con alcoba de los huéspedes caros, rodeado de portas, de políticos, de aristos, de aristócratas, de señoritos ricos y de menestreses pobres, que acaban a readirle pleito homenaje, confundidos todos democráticamente en la comunidad igualadora de la devoción al ídolo toreril, deseaba impacientemente que se marcharan aquellos "jeleros", aturridores y on sus vneamientos enhorabrazas, sus gritos,

sus hipérbolos y los estrujones de sus abrazos, para volar donde su deseo, y de ahora, sobre todo, su cariosidad, le llamaban. —¡Estos permasos que nunca tienen prisa!...

—Me cuando, aclaradas las filas, Copita le invitó con un guiño a salir, se vio repentinamente acometido de un temor celoso que nubló su contento. ¿Cómo recibiría ella la noticia de la humillación del otro? Se apoderó de Carrito su enemigo el apocamiento. Tavo miedo. Y, desafiándolo, no se atrevió a ir a casa de la Gallega.

—Vaya a usted, Jo quia—¡ija a Copita en un aparte—. Vaya usted; yo no pa-o. Tengo que ir a será con estos amigos. Es un compromiso. Dale usted recuerdos y les dije que mañana iré yo. —¿Qué te pasa, niño? —Ná. Que tengo este compromiso. Se lo cuenta usted tóo... y luego se viene usted pa "Los Bargaleses" a será con nosotros, y me dice usted lo que le haiga dicho.

Acostumbrado a las cosas de Currito, y percatada su perspicacia de lo que pasaba en aquel cor zón de niño, el b adri-iro se encogió de hombros y se f e a contar en el pisito de la taberna de la Ronda que Carro estaba rodeado de duques y marqueses que se lo querían llevar a comer al apalacio real.

El Chavalillo, así que salió Joaquín, concluyó de acicalarse, se puso el sombrero cuidadosamente ante el espejo, tomó el pañuelo limpio y dobladito que le entregó Gazuzza, se lo metió en el bolsillo superior de la cazadora, coquetamente, con las puntas fuera, y, dirigiéndose al "doctor Ramitos", perorante incansable en el grupito de admi-

radores que aún permanecían allí, a despecho del apremio tamborito de la hora, le invitó a salir con él. —Vamos a comé antes de que vengan a buscarlo a usted pa yevárselo a presidio por lo de esta tarde... ¿Se quedáis ustedes?—preguntó a los demás echando a andar sin esperar la respuesta. Y cogiéndose del brazo del camisero de la plaza de Santa Ana, le convidó: —Usted se viene a será con nosotros... "señor Cruz..."

El señor Cruz, a poco estalla de satisfacción. Los otros salieron con ellos, unos para despedirse en la calle, los demás para dejárselos en la misma puerta del restaurante, con la esperanza de una invitación que les permitiese seguir acompañando al ídolo y darse tono al día siguiente contando en tres partes "Anoche cenamos el Chavalillo y yo..."

Cenó el Chavalillo con aquellos amigos y con otros que se convidaron y ya no le soitaron en toda la noche. ¡El postín que se dieron acompañando y les habilidades que empleaban para colocarse y mantenerse a su lado!... Estuvo Currito un momento en el café lleno de ruido, que aumentó hasta el alboroto a su entrada. Luego se f e a serájó llevar a un palco fe Apolo, siempre rodeado de sus amigos, y haciendo docientos pasadas de la esquina de Fornos a la puerta de aquél pa ra salvar a otras tantas personas que le felicitaron y egrosaban luego el coro acompañante. Si hacen el teatro un poco más allá, toma aquello caracteres de manifestación pública. Así y todo le faltó muy poco. En Apolo ocasionó la entrada del Chavalillo en su palco un nuevo alboroto y ha ta su pequeño de interrupción de la comedia. Algunos espectadores aplaudieron; los cómicos saludaron con